

# 人工智能赋能能源变革

国家能源蓝图添智能引擎,37项重点任务引领能源行业迈向高质量未来

9月8日,国家发展改革委、国家能源局联合发布《关于推进“人工智能+”能源高质量发展的实施意见》(简称《实施意见》),明确指出,到2027年,推动五个以上专业大模型在电网、发电、煤炭、油气等行业深度应用,挖掘十个以上可复制、易推广、有竞争力的重点示范项目,探索百个典型应用场景赋能路径;到2030年,能源领域人工智能技术实现跨领域、跨行业、跨业务场景赋能,在电力智能调控、能源资源智能勘探、新能源智能预测等方面取得突破,真身智能、科学智能等在关键场景实现落地应用。

责任编辑:马玲  
电 话:59963159  
邮 箱:  
lingma@sinopec.com  
审 校:张春燕  
版式设计:王强



周“油”列国  
油事精彩

□郭昊(特约撰稿人)

人工智能(AI)浪潮正席卷全球,能源这一国民经济命脉亦迎来“智慧转身”。9月8日,国家发展改革委、国家能源局联合发布《关于推进“人工智能+”能源高质量发展的实施意见》(简称《实施意见》),明确指出,到2027年,推动五个以上专业大模型在电网、发电、煤炭、油气等行业深度应用,挖掘十个以上可复制、易推广、有竞争力的重点示范项目,探索百个典型应用场景赋能路径;到2030年,能源领域人工智能技术实现跨领域、跨行业、跨业务场景赋能,在电力智能调控、能源资源智能勘探、新能源智能预测等方面取得突破,真身智能、科学智能等在关键场景实现落地应用。

国际能源署署长法提赫·比罗尔指出,“随着人工智能的崛起,能源行业正站在我们这个时代最重要的技术革命前沿。”多位业内人士也表示,人工智能不仅是能源行业转型升级的技术引擎,更是实现“双碳”目标、构建新型能源体系的战略支点。随着政策引导、技术突破与产业协同的持续推进,“AI+能源”的深度融合将开启我国能源行业高质量发展的新篇章。

## 意义重大 给能源行业带来系统性利好

总体来看,我国能源领域已形成了场景覆盖广泛的人工智能发展格局

“《实施意见》的出台,为人工智能赋能能源行业高质量发展提供了重要政策支撑,并带来系统性利好。”近日,中国科协创新战略研究院助理研究员刘仁厚接受采访时说。

他进一步分析,一是提高能源行业的整体智能化转型水平。《实施意见》的出台将调动能源企业大规模开发、部署和利用人工智能技术的积极性,进一步提高能源企业生产运营效率,从而提升能源行业整体智能化转型水平。二是降低成本,提升经济效益。一方面人工智能技术的应用将大幅提高企业生产效率,降低人力和物力等成本;另一方面随着人工智能技术的兴起,与人工智能相关的投融资不断增加,能源行业应用场景潜力巨大,对能源企业投融资形成一定利好。三是推动能源行业“双碳”目标实现。能源行业是我国最主要的碳排放源,人工智能技术赋能既是能源行业智能化转型的关键,也是能源行业绿色化转型的重要手段,将进一步降低能源行业整体碳排放,助力我国“双碳”目标实现。

国家能源局科技司相关负责人表示,能源是创新创业高度活跃的领域,具有数字化基础好、数据质量高、应用场景丰富等比较优势,应走在人工智能应用前列。特别是能源央企积极布局,围绕资源勘探、生产运维、安全监测等环节,已经成功研发应用了电力、油气、煤炭等多个具有行业代表性的专业大模型。总体来看,我国能源领域已形成了场景覆盖广泛的人工智能发展格局。

目前,人工智能在能源领域的应用较为广泛,典型场景有油气勘探、矿产开采、无人驾驶、智能巡检、科技创新等领域。

刘仁厚举例说,石油和天然气行业利用人工智能技术优化勘探、生产、维护和安全,评估地质资源情况,减少勘探的不确定性;煤炭及其他矿产开采领域,人工智能用于勘探、矿山运营和采掘冶炼等方面;无人驾驶方面,自动驾驶车辆已在部分港口、货站、矿场实现较大范围应用;电力电网方面,人工智能技术用于实时监控和优化输电线路、故障检测识别等;能源技术创新方面,人工智能技术在风电机组设计、光伏新一代电池材料筛选、先进核反应堆设计上都有一定应用,覆盖了从基础研究、技术开发到工程示范的全链条创新。

## 赋能新能源 可破解“成长的烦恼”

有效解决“弃风弃光”问题、打破技术研发与电力系统应用壁垒

新能源领域一位研究AI赋能绿电消纳的专家表示,《实施意见》的出台从技术与制度双维度为绿电消纳破题,既聚焦AI在风光出力预测、跨区域负荷调配等领域的技术落地,也明确建立产学研协同机制与技术标准体系。在技术路径上,AI通过精准预测风光发电波动、实时优化绿电与传统电力配比,可实现智慧化调度,有效解决“弃风弃光”问题;在制度保障上,融合创新体系建立产学研协同机制,打破技术研发与电力系统应用的壁垒,确保AI技术稳定服务绿电消纳。

具体而言,为破解“成长的烦恼”,可从以下三方面发力。

阅读提示



首先,提升AI精准预测能力,从源头破解新能源“波动性”困局。新能源发电的间歇性、随机性是消纳难题的核心症结——在电源侧,风能、光伏等新能源发电“靠天吃饭”,精准预测是破局的第一道防线。《实施意见》明确要求发展“新能源功率预测”智能化应用,正是基于AI可显著降低预测误差的实践成效。随着预测精度提升,可通过开展电力供需预测、电网智能诊断分析、规划方案智能生成等电网规划设计应用,在电力供需上实现智慧化调度,为绿电“腾挪”更多消纳空间,从源头减少弃电。

其次,加强AI在优化电网调度方面的应用,提升“源网荷储”协同发展水平。我国电网正在从传统“源随荷动”模式向“源网荷储互动”新模式转型,AI正是这一转型的“智慧大脑”,它打破传统电力系统时空壁垒,通过多主体协同优化提升绿电消纳能力,这正好与《实施意见》中“提升负荷侧群控优化和动态响应能力”的要求相契合。

最后,推动AI技术与储能运维进一步融合。储能是平抑新能源波动的核心支撑,AI则推动储能设施从“被动储电”转向“主动增效”。据中关村储能产业技术联盟全球储能数据库不完全统计,截至2025年6月底,我国电力储能累计装机规模164.3吉瓦,同比增长59%。随着AI技术的深度应用,市场潜力将进一步释放。

从技术优化到模式创新,“AI+能源”的深度融合有望推动绿电消纳实现从源头破解新能源“波动性”困局、提升“源网荷储”协同发展水平、推动AI技术与储能运维进一步融合的“三重跃迁”。由此可见,人工智能不仅是破解绿电消纳难题的技术方案,更是推动能源结构转型、培育新质生产力的战略支点。在AI技术驱动下,我国绿电消纳水平必将迈上新台阶,为实现“双碳”目标与能源行业高质量发展注入新动力。

**挑战犹存**  
**数据壁垒、安全风险与人才短缺**

跨学科、跨行业的复合型人才支撑,是当前从数字化迈向人工智能化进程的核心

第三,人才方面的挑战。当前,我国人工智能技术人才以信息科学、计算机技术类人才为主,但人工智能应用能源行业需要“人工智能+能源”复合型人才,而目前跨领域、跨专业的交叉学科人才仍存在较大短板。

对此,厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强表示,与数字化相比,人工智能技术在

## 专家视点

天津大学经济管理学院教授 解百臣

能源领域新业态是典型的蓝海,将产生创新性商业模式。能源领域目前除了正在快速发展的虚拟电厂、分布式储能、车联网、可再生能源制氢、智能微电网、算电协同等新兴业态,还会产生新的创新性商业模式。截至2025年8月,我国市值最高的10家上市民营企业均从事人工智能或新能源相关的业务。

新兴业态发展打破了传统意义上能源企业多为垄断性重资产企业的固有思维模式,能源领域新业态为所有企业增加了公平竞争、角逐新赛道的机会。

中国南方电网有限责任公司总工程师 汪际峰

当前全球能源格局正在经历深刻变革,在“双碳”目标攻坚关键期,人工智能等新技术的突破性发展,已成为新一轮科技革命和产业变革的战略制高点。以南方电网为例,南方电网深入践行“人工智能+”行动,发布“大瓦特”人工智能大模型体系,推动人工智能全面赋能业务,发布了电算协同行动计划,构建电力与算力协同的新基建模式,组建涵盖发电、用电、装备、交通等产业的电力行业人工智能联盟,与各方共同推动人工智能技术应用及转化。

目前,新型电力系统的压舱石依然是储能,储能发展直接影响新型电力系统的发展。火力发电到2060年要降为10%以下,新型电力系统需要配备大量储能。人工智能技术可以实现对储能系统的智能管理和优化调度,提高储能系统的利用效率和经济性,从而更好地支持绿电消纳。

## 链接

### “人工智能+能源新业态” 典型应用场景

**虚拟电厂精准控制与智能运营。**虚拟电厂运营商平台根据电网调节指令、市场信息,结合资源特性的动态变化,进行控制策略的智能优化和控制指令的智能生成,实现大规模灵活性资源聚合优化调控,以及虚拟电厂参与电力市场的智慧交易决策。

**绿氢生产工艺智能寻优。**融合风光功率波动预测、储氢罐容量、电解槽温度、催化剂状态等多维数据,基于人工智能算法,智能驱动电解槽电流密度动态寻优,构建电解制氢—储氢—用氢全链条智能调控系统,实现可再生能源功率波动与电解装置柔性负荷的毫秒级匹配。

**园区智能降碳。**基于光伏、储能等设备运行数据,园区智能降碳协同控制系统实时动态优化能源调度策略,结合电价与碳排放因子自动调节空调温度、充电桩功率及设备启停时序,通过增强现实可视化界面和语音助手向用户推送个性化节能建议,形成“碳-能-费”智能协同模式。

**新型储能智能化运行。**针对新型储能动态适配电力系统调度、广域协同互动、弱电网支撑、电池装备安全监测、设备本体评估与运维,通过人工智能技术,提升面向弱电网的多类型储能协调控制能力,构建新能源与配建新型储能广域协同优化控制、储能电站智能评估、智慧运维决策支持、全生命周期安全等应用体系,提升系统友好型新能源电站的电力供应保障能力。

**智能营销服务。**针对油、气、电等直接面向客户服务场景,构建座席业务受理智能辅助、智能客户服务、供电方案智能生成、综合用能方案智能生成、运维工单智能派发、用户用能异常诊断等智能化应用,打造交互式、伴随式的客服新模式,提升客户全过程智能化服务水平。

### “人工智能+新能源” 典型应用场景

**气象预报与新能源功率精准预测。**构建以多时空尺度气象预报为核心的气象服务体系,建立气象-功率非线性关系精准挖掘与解析的多场景多周期算法大模型,实现新能源功率精准预测。

**偏远地区场站智能运维。**利用大模型、声纹检测、遥感、机器人、智能穿戴设备等技术装备,实时监测周边环境及设备运行状态,实现无人机、无人车、无人船、智能控制等多系统智能联动,提升设备巡检效率,提高场站的综合运营效率。

**新能源规划设计。**综合考虑发电效率、投资回报率等因素,构建智能化推荐引擎,提供最优机型匹配方案。融合大模型与设计软件,快速生成多版本设计方案并评估关键参数,提升设计效率与质量。

**智慧工地建设。**推动人工智能技术深度融入工程建设方案选择、人员管理、风险预警、工期管控等电力建设工程管理全流程,研发无人机巡检系统、风险自动研判预警系统等,实时捕捉施工人员违章行为,构建贯穿施工全过程的“智慧工地”管理平台,助力提升电力建设工程安全质量总体水平。

(来源:国家能源局网站)